

商务部：谈，大门敞开；打，奉陪到底

新华社北京4月10日电(记者谢希瑶 王雨箫)针对中方是否就关税问题与美展开谈判，商务部新闻发言人何咏前10日表示，中方的立场是明确一贯的，谈，大门敞开，但对话必须在相互尊重的基础上以平等方式进行。打，中方也将奉陪到底，施压、威胁和讹诈不是同中方打交道的正确方式。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，何咏前表示，希望美方与中方相向而行，本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，通过对话协商妥善解决分歧。我们不惹事，也不怕事。中国人民和世界人民的正当发展权利不容剥夺，中国和世界各国的主权安全发展利益不容侵犯。

何咏前说，贸易战没有赢家，保护主义没有出路。如果美方一意孤行，中方将奉陪到底。我们绝不接受美方的极限施压和霸凌行径，必将采取坚决有力措施捍卫自身正当权益。我们注意到，美国国内以及国际社会都对美方“对等关税”措施表达了广泛的反对意见。中方敦促美方尽快取消单边关税措施，回到通过平等对话妥善解决分歧的正确轨道。

何咏前表示，近期，美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税，严重违反国际规则和公平正义。中国政府与世界各相关经济体一道，强烈谴责，坚决反对。美方施压和威胁解决不了问题，应回到公平对话的轨道上来。中国已经并将继续坚决采取反制措施，维护自身主权安全发展利益。

何咏前说，美对我滥施关税措施，严重侵犯我国正当权益、抑制双边贸易，对我外贸企业造成负面影响。我们将坚定不移办好自己的事，以中国的“确定性”，对冲外部环境的“不确定性”。我们将帮助出口受阻的外贸企业开拓国内市场，用好消费品以旧换新政策，办好外贸优品中华行等系列活动，深入开展内外贸一体化工作等。

“可以看到，中国超大规模市场潜力不断释放，稳经济、稳外贸政策接续发力，中国外贸有信心、有底气应对各种风险挑战。”何咏前说。

这些医院今年6月底前 体重管理门诊有望全覆盖

新华社北京4月10日电(记者李恒 董瑞丰)记者10日从国家卫生健康委了解到，国家卫生健康委、国家中医药局近日联合印发《关于做好体重管理门诊设置与管理工作的通知》，鼓励有条件的三级综合医院、儿童医院、中医医院(含中西医结合医院、少数民族医院)设置体重管理门诊。国家卫生健康委、国家中医药局属(管)、省(区、市)属综合医院、儿童医院、中医医院要在2025年6月底前基本实现体重管理门诊设置全覆盖。

据统计，我国18岁及以上居民超重及肥胖率已超过50%，6岁至17岁儿童青少年肥胖率接近20%，成为糖尿病、心血管疾病的重要诱因。

通知指出，体重管理门诊将配备相对固定的儿科、全科、内分泌科、临床营养科、中医科等科室医师接诊，并合理安排门诊频次。鼓励综合实力较强的医院设置肥胖防治中心，提供住院体重管理相关服务。鼓励支持有条件的基层医疗卫生机构设置体重管理门诊，提供宣教、随访、健康管理等服务，优化上下转诊流程。鼓励有条件的医院通过互联网技术、人工智能、可穿戴设备等开展随访、监测、健康指导等服务。

针对不同人群需求，体重管理门诊将坚持分类服务管理：为体重异常群众提供体重管理相关咨询评估、临床营养、运动康复、心理健康、中医药等专业指导和支持；为肥胖症、营养代谢障碍患者提供专业医疗服务；为合并并发症患者提供专科诊疗。针对体重异常的老年人、儿童、孕产妇、慢性病患者、职业人群等重点人群提供个性化体重管理服务。

通知要求指导医务人员遵循体重管理指导原则、高血压等慢性病营养和运动指导原则、肥胖症诊疗指南等提供适宜的膳食、运动、心理支持等生活方式干预，合理使用相关药物，严格按照适应证选择适宜的治疗方式。要加强体重管理人才队伍建设，合理配置专业人员，充分调动医务人员从事体重管理相关诊疗服务的积极性。

商务部：自贸试验区内有关特殊监管区域现行保税政策维持不变

新华社北京4月10日电(记者王雨箫 谢希瑶)商务部新闻发言人何咏前10日表示，自贸试验区内有关特殊监管区域现行保税政策维持不变。

在商务部当天召开的例行新闻发布会上，有记者提问“来自美国的产品通过自由贸易试验区进入中国市场，是否能不受今年新增关税的影响？”

何咏前表示，自贸试验区，是中国政

府自主设立的改革开放综合试验平台。设立以来，自贸试验区始终坚持以制度创新为核心，以高水平开放为引领，推出了一大批基础性、开创性改革开放举措，率先营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为全面深化改革和扩大开放探索路径、积累经验。

“自贸试验区内有关特殊监管区域现行保税政策维持不变。根据相关规定，商品离开有关特殊监管区域进入国内市场内销时，需补缴相应税款。”何咏前说。

何咏前表示，自贸试验区，是中国政

国家电影局就电影方面应对美升级对华关税答记者问

新华社北京4月10日电 就近期有记者询问美国对华加征关税一事是否会影响到美国电影进口，国家电影局发言人10日表示，美国政府对

错误行径，势必会令国内观众对美国影片好感度进一步降低。我们将遵循市场规律，尊重观众选择，适度减少美国影片进口数量。中国是全球第二大电影

市场，我们始终坚持高水平对外开放，将引进世界更多国家优秀影片，满足市场需求。

3月份我国CPI同比降幅收窄



4月10日，消费者在山东省枣庄市一家商超选购商品。新华社发(王龙飞摄)

新华社北京4月10日电(记者潘洁)国家统计局10日发布数据显示，3月份，居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%，降幅比上月收窄0.6个百分点。从边际变化

看，提振消费需求等政策效应进一步显现，核心CPI明显回升，同比上涨0.5%。

统计数据显示，3月份，食品价格同比下降1.4%，非食品价格同比上涨0.2%；消

费品价格同比下降0.4%，服务价格同比上涨0.3%。1至3月平均，CPI比上年同期下降0.1%。

从食品价格看，3月份，食品价格降幅比上月收窄1.9个百分点，对CPI同比的下拉影响比上月减少约0.35个百分点。食品中，牛肉、鲜菜、鸡蛋和水产品价格分别下降10.8%、6.8%、1.6%和0.2%，降幅均有收窄；鲜果价格由上月下降1.8%转为上涨0.9%；猪肉价格上涨6.7%，涨幅有所扩大。

从扣除食品和能源价格的核心CPI看，3月份，核心CPI同比由上月下降0.1%转为上涨0.5%。其中，服务价格同比由上月下降0.4%转为上涨0.3%，对CPI的影响由上月下拉0.15个百分点转为上拉0.13个百分点。服务中，家政服务、美发、文化娱乐服务价格分别上涨2.4%、1.2%和0.7%，养老服务和教育服务分别上涨1.4%和1.2%。扣除能源的工业消费品价格同比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.3个百分点。

中小企业发展指数上升传递哪些信号？

新华社北京4月10日电(记者唐诗凝)中国中小企业协会10日发布数据显示，2025年一季度，中小企业发展指数为89.5，较去年四季度上升0.5点，连续两个季度增长。其中，多项细分数据指标大幅提升。

中小企业发展指数是个什么指标？这一指数通过对国民经济八大行业的3000家中小企业进行调查，利用中小企业对本行业运行和企业生产经营状况的判断和预期数据编制而成，是反映中小企业经济运行状况的综合指数。

“随着一揽子增量政策效果持续显现，加上假期消费增长和各地抢抓开局等有利条件，一季度中小企业生产经营状况加速回升。企业开工率、订单、销售等指标稳步好转，景气水平保持去年四季度以来的向好态势。”中国中小企业协会常务副会长马彬说。

将数据打开来看，当前中小企业运行呈现以下主要特点：
发展预期进一步改善——“春江水暖鸭先知”，经济活动中中小企业的感受往往最为敏锐。一季度，反映企业预期的宏观经济感受指数为99.0，较

上季度上升0.5点。其中，宏观形势感受指数为103.8，上升0.7点；行业形势感受指数为94.3，上升0.4点。

跃升的数据指标背后，离不开一系列面向中小企业的举措。发布《公平竞争审查条例实施办法》，印发《政府性融资担保发展管理办法》支持小微企业等经营主体，部署开展中小企业出海服务专项行动……

今年以来，从中央到地方不断释放的政策暖意，有效减轻了企业负担，中小企业发展的信心和底气越来越足。

企业活力进一步释放——从订单、生产到销售、库存，市场供需状况是经济回暖的重要指标。一季度，市场指数为81.5，较上季度上升0.7点。所调查的8个行业中，5个行业市场指数上升。其中，信息传输软件业、社会服务业、批发零售业、交通运输业市场指数上升幅度较大，分别上升1.5、1.3、1.1和1.1点。

应对不确定因素，很多中小企业抢抓机遇，主动应变求变，如在数字化、绿色化方面加大投入，积极参与“两重”建设和“两新”工作，坚定走专精特新发展道路等。

在浙江宁波，灵峰工业社区汇聚了88家中小企业，专注高端压铸模具与汽车精密零部件加工制造；在陕西潼关，陕西聚泰新材料科技有限公司紧跟国际新材料发展趋势，聚焦高性能复合材料、新型功能材料等重点领域研发，计划今年研发投入增加15%以上……

最新数据显示，全国科技和创新型企业数量超过60万家，已累计培育专精特新“小巨人”企业1.46万家，“小巨人”企业平均研发强度7%，已经成为发展新质生产力、推进新型工业化的生力军。

中小企业是国民经济的“毛细血管”，中小企业好，中国经济才会好。中小企业高质量发展，将助力中国经济韧性更强、动能更足。

当前外部环境变化带来不少困难，中小企业发展仍面临挑战。“下一步，要锚定扩大需求和振兴消费，加快财政投入和项目开工力度，充分调动民间资本积极性，有力清欠中小企业账款，持续为企业纾困减负，助力企业出海拓展国际市场，注重培育发展新动能，持续巩固经济向好求进基础。”马彬说。

强风、暴雪和沙尘暴！中国气象局启动三级应急响应

新华社北京4月10日电 中央气象台10日发布大风黄色预警和沙尘暴蓝色预警，预计11日至13日，受较强冷空气影响，华北将出现历史同期罕见持续性大风，内蒙古东部和东北地区东部将出现暴雪，南方将出现今年以来最强风雷天气，西北地区、内蒙古等地将出现沙尘天气。经综合研判和应急会商，中国气象局启动重大气象灾害(大风、雨雪、强对流、沙尘)三级应急响应。

预报显示，降温方面，11日至12日，中东部大部地区气温将先后下降6℃至10℃。其中，西北地区东部、内蒙古中东部、华北西部和北部、东北地区南部等地局地降温幅度可达12℃至16℃。上述地区和东部海域伴有5级至7级风，阵风8级至10级，局地可达11级至13级。

降水方面，11日至12日，西南地区东部、江南、江汉、江淮及华南北部和东部等地部分地区有中到大雨，局地暴雨或大暴

雨，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气；11日至13日，内蒙古中东部、黑龙江西北部、吉林东部、辽宁东北部等地部分地区有中到大雪或雨夹雪，局地暴雪或大暴雪。

气象专家提醒，公众需注意关注当地气象部门发布的预报、预警信息，尽量避免在风力较大或强对流活跃时段外出，及时增减衣物，做好健康防护。公众外出，需注意极端天气下的交通安全。